



杭州亚运准备好了

展江南韵 扬中华魂

——“人文亚运”观察

新华社杭州9月17日电(记者 高蕾 徐壮 俞苑 冯源)这将是一场活力飞扬的体育盛会,更将是一场气象万千的人文盛宴。

再过几天,杭州第19届亚运会将在之江大地拉开帷幕。当体育竞技之美与千年古都之韵相映生辉,当“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言与中华文明激情相遇,一场精彩纷呈的“人文亚运”,必将在亚洲和世界体育史、文化史上留下浓墨重彩的一笔。

“薪火”传承,点亮亚运之光

2023年6月15日上午,杭州西北,良渚遗址。在“实证中华五千年文明史的圣地”,杭州亚运会火种采集仪式举行。

在良渚古城中心的大莫角山上,形如良渚玉璧的采火装置汇聚太阳光束。片刻之后,圣火在采火棒上熊熊燃起。

1990年北京亚运会,圣火火种在西藏的念青唐古拉山下采集;2010年广州亚运会,圣火火种在北京的居庸关长城采集。如今,来自千年良渚的火,再次为百年亚运送上中华文明的光。

薪火传承,中华文化赋予杭州亚运会深厚的人文底色——

开幕倒计时100天主题活动中,杭州亚运会奖牌“湖山”揭开庐山真面目,独特造型令人眼前一亮。

方中带圆,方圆相融,既有传统奖牌的特征,又融合良渚玉琮神韵;正面,灵动线条勾勒“三面云山一面城”的杭州城画卷,西湖胜景呈现于方寸间。中国人“藏日月于壶中”的浪漫尽显。

杭州亚运会中,这样的巧思随处可见:中国代表团礼服,融入了青花瓷等元素;首次推出的亚运会花器,以花觚之形意彰显宋韵极简美学;亚运会核心图形“润泽”,化用了杭州代表性的特产丝绸……

中华元素、之江风物,共同赋予杭州亚运会独一无二的深厚底蕴。正如杭州亚运会火炬名称“薪火”一语双关:亚运圣火薪火相传,中华文明生生不息。

亘古亘今,杭州亚运会激活中华优秀传统文化——临近开幕式,杭州大街小巷随处可见杭州亚运会吉祥物“江南忆”:琮琤、莲莲、宸宸。

这三只憨态可掬的机器人散发着时代气息,升华着传统价值:琮琤佩戴良渚“神人兽面纹”头饰,代表不畏艰险、超越自我、不屈不挠;莲莲头

顶“三潭印月”,象征着万物和谐的生态文明;宸宸的创意兼具京杭大运河拱宸桥与天下奇观钱江潮的意象,寓意着交汇融通和勇立潮头的精神。

从传统中创造,在实践中激活。无论是从“江南忆,最忆是杭州”中走来的吉祥物,还是从“淡妆浓抹总相宜”中取材的杭州亚运色彩系统;无论是由丝绸刺绣制作而成的定格动画宣传片,还是融入互联网符号“@”的亚运会口号……借由亚运会,源远流长的中华文化有了新鲜的表达,婉约清丽的江南情致有了时代的呈现。

举世瞩目,中华文化又一次迎来高光时刻——8月25日,杭州亚运会迎来首批境外参赛运动员。在随后数十天里,这里将成为世界的焦点。文化的光总是最先照进人们的心灵。

漫步西湖、打卡“大莲花”、收藏“江南忆”……19岁的尼日利亚留学生普雷说:“在亚运会前夕游览杭州,让我更珍惜在中国的时光。我要更多地去了解中国丰富卓越的文化遗产和它们在全世界深远的影响力。”

薪火相传,活力迸发,魅力无限。跨越30余载,中国第三次举办亚运会。携五千年文明之光而来的杭州亚运会,必将以一场美轮美奂的东方美学盛宴深深吸引世界目光。

江南之韵,书写文化自信

历时8年筹备,在象征着丰收的农历秋分时节,杭州邀四海宾朋共襄亚运盛会。

办好一个会,提升一座城。8年来,这座曾被马可·波罗誉为“世界上最美丽华贵之天城”的城市,人文之美融合亚运之魂,一幅幅美丽的诗意画卷在东海之滨次第展开。

以文兴会,亚运留下江南印记——钱塘江畔,杭州亚运会开闭幕式举办地、杭州奥体中心体育场馆若一朵“大莲花”。

这一场馆造型取意于古老丝绸纹理与编织体系,建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰,它与亚运会网球项目竞赛场馆“小莲花”犹如“花开并蒂,让人不禁联想起‘接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红’的诗句。

杭州富阳水上运动中心取意于《富春山居图》中的山水形态;位于绍兴的杭州亚运会棒(垒)球体育文化中心犹如被“丝带”环绕的乌篷船;金华亚运村则仿佛一座江南园林,尽显隽

秀江南气质……

当亚运会遇上之江山水,人们从精致、典雅的诗画江南里,看见一个不一样的亚运盛会。

以会兴城,人文经济蓬勃发展——前不久,乘着亚运东风,杭州“上新”50个亚运人文体验点,将文化资源转化为文旅产品,赋予旅游消费更多文化内涵。

人文鼎盛助推经济繁荣。亚运会,正是一场难得的人文盛会。

作为亚运会协办城市,湖州推出了“山水亚运·走读之旅”“文化亚运·探索之旅”等6条文旅主题线路,勾勒出湖州美丽山水的肌理;宁波打造了10条“亚运主题旅游精品线”,带动城乡基础设施更新联网……

跟随亚运的脚步,浙江各地积极探索更多人文与经济良性互动的可能,将城市文化从“软装演”变为“软实力”,以体育活力增添人文经济发展动力。

以文化人,亚运之城造福于民——跳房子、滑滑梯、打乒乓、踢足球……曾经废弃的停车场经过改造,摇身一变成了杭州市拱墅区上塘街道蔡马大运河幸福家园的嵌入式体育场。

人文亚运,以人为本是题中之义。在筹备亚运会的过程中,杭州市充分考虑人民群众的美好生活需要,城市颜值更靓、温度更暖。

实施重点区域环境综合整治,让市民居住更舒心;亚运会竞赛场馆和训练场馆全部惠民开放,让市民快乐健身;“亚运号”地铁定制专列正式开通,让市民便捷看亚运……越来越多人因亚运会而真切感受到“体育让生活更美好”。

“杭州亚(残)运会期间将项目不停工、企业不停产,确保民生保障不受影响”。

2023年4月26日,杭州亚组委发布上述消息。网民评价说,这是从企业和百姓的获得感出发作出的科学决策,是一项务实为民之举。

始终以人为本,始终造福于民,杭州亚运会底色鲜明、初心不改。

凝聚力量,挺起精神脊梁

体育竞技,是体能与技巧的较量,也是精神风貌的展示。

透过杭州亚运会这扇窗,世界将看到什么样的中国,什么样的中国人,什么样的中国精神?这是勇立潮头的开拓之姿——

杭州亚运会会徽“潮涌”,将钱塘江和钱江潮头作为形象核心,展现之江儿女勇立潮头的精神气质。

回望浙江发展之路,“弄潮儿”精神始终相伴。如今,浙江又走上先行先试建设共同富裕示范区的康庄大道。

弄潮奋进,正是此次杭州亚运会的特质。这是规模最大的一次亚运会,共有超过1.2万名运动员报名参赛;这是项目最多的一次亚运会,电子竞技、霹雳舞等新项目将首次亮相;这是覆盖面最广的一次亚运会,前所未有的地设置5个协办城市,赛事组织复杂程度远超往届。

不畏困难,不惧挑战,敢拼会赢。中华儿女澎湃向前的精神动力正与杭州亚运会同频共振,为中华儿女勇立潮头的精神状态写下鲜明注脚。

这是自立自信的精神气度——2023年9月8日,杭州西湖涌金公园广场,中国女子游泳名将、奥运冠军罗雪娟作为第一棒火炬手,开启了杭州亚运会火炬传递。

从世界文化遗产西湖,到绍兴鲁迅故里……精心设计的火炬传递线路,也是浙江引以为傲的“人文路线”。

从体育大国到体育强国,中国体育健儿在国际赛场上连创佳绩,极大振奋了民族自豪感。如今,这份自信凝结在运动员们摩拳擦掌的备战中,绽放在街头巷尾普通市民的笑靥里,世界将从中感知到一个更为自信从容的中国。

这是包容友爱的博大胸怀——亚运会开幕前夕,“五彩亚细亚:亚洲服饰展”在杭州的中国丝绸博物馆与观众见面。来自亚洲27个国家的140件(套)服饰,尽显丰富多彩的亚洲文化,更成为亚洲友谊的见证。

中国人向来崇尚美美与共。人文亚运,也是一次亚洲多彩文明的对话。

亚运村里,照顾各参赛国家和地区不同饮食习惯和生活方式的各色菜系,已准备就绪;场馆内外,志愿者“小青荷”以贴心周到的服务展现中国人“亲和”好客;“迎杭州亚运会趣味跑”活动在亚洲多个国家和地区展开,传递团结、友爱、协作的精神……

此次杭州亚运会,亚奥理事会的45个成员全部参赛,彰显亚洲命运与共、携手向前。

丹桂飘香迎客到,心心相融共此时。体育的盛事、人文的盛会,杭州准备好了。

微信晒娃求赞 不如陪娃 让TA给你赞!



关爱孩子 守护亲情

舟山市自行设计作品